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У матеріалах збірника представлені результати наукових досліджень 

вчених, присвячених актуальним проблемам приватного та публічного права. 

Видання адресоване вченим, аспірантам, докторантам, викладачам 

закладів юридичної освіти, працівникам суду, адвокатури, органам юстиції, 

співробітникам Державної служби зайнятості України, практикуючим 

юристам, громадським діячам, профспілковим активістам, іншим особам, що 

цікавляться проблемами приватного та публічного права. 

 

 

 

Матеріали конференції оприлюднені у електронному вигляді на сервері 
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педагогічного університету імені Г.С. Сковороди EKhNPUIR (електронний 

архів): http://dspace.hnpu.edu.ua/ та на сайті юридичного факультету: 

http://www.hnpu-laws.in.ua/ у розділі «Наука». 

 

 

Оргкомітет інтернет-конференції не завжди поділяє думку учасників. У 

збірнику максимально точно збережена орфографія і пунктуація, які були 

запропоновані учасниками. Повну відповідальність за достовірну інформацію 

несуть учасники та їх наукові керівники. 

 

 

Всі права захищені. При будь-якому використанні матеріалів конференції 

посилання на джерела є обов’язковим. 
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ЛЕГІТИМНІ ОЧІКУВАННЯ В ПЕНСІЙНИХ ПРАВОВІДНОСИНАХ 

 

Розвиток суспільних відносин, зміна векторів державної політики у сфері 

соціального забезпечення спонукає до реформування пенсійних правовідносин. 

Проте зміни в законодавстві викликають численні дискусії у суспільстві та 

звернення до Конституційного Суду України про визнання неконституційними 

норм реформованого пенсійного законодавства. Одним із аргументів заявників 

є порушення законодавцем принципу правомірних (легітимних) очікувань. 

Відповідно до Протоколу №1 кожна фізична або юридична особа має 

право мирно володіти своїм майном. Ніхто не може бути позбавлений своєї 

власності інакше як в інтересах суспільства і на умовах, передбачених законом 

і загальними принципами міжнародного права.  

Проте попередні положення жодним чином не обмежують право держави 

вводити в дію такі закони, які вона вважає за необхідне, щоб здійснювати 

контроль за користуванням майном відповідно до загальних інтересів або для 

забезпечення сплати податків чи інших зборів або штрафів [1]. 

Європейський суд з прав людини зазначає, що першим і найголовнішим 

правилом статті 1 Першого протоколу є те, що будь-яке втручання державних 

органів у право на мирне володіння майном має бути законним і повинно 

переслідувати легітимну мету «в інтересах суспільства». Будь-яке втручання 

також повинно бути пропорційним по відношенню до переслідуваної мети. 

Іншими словами, має бути забезпечено «справедливий баланс» між загальними 

інтересами суспільства та обов'язком захисту основоположних прав конкретної 

особи. Необхідного балансу не буде досягнуто, якщо на відповідну особу або 

осіб буде покладено особистий та надмірний тягар [2]. 

Принципи правомірних (законних) очікувань передбачають певну 

стабільність правовідносин, хоча і не виключають динамічність, пов’язану із 

розвитком відносин та зміною економічної ситуації в державі з врахуванням 

інтересів суспільства. 

Право на пенсійнезабезпечення у підвищеному розмірі набувалося завдяки 

стажу роботи на певних посадах. Особа, яка обрала роботу, наприклад на 

науково-педагогічних посадах, розраховувала, що при напрацюванні стажу 

певної тривалості та наявності інших умов матиме право на пенсійне 

забезпечення у підвищеному розмірі.  
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Дискусійно стверджувати, що запровадження пенсійного забезпечення на 

загальних засадах та скасування права на призначення спеціальних пенсій для 

осіб, які вже напрацювали спеціальний стаж певної тривалості, відповідає 

принципам правомірних (законних) очікувань, рівності та заборони 

дискримінації.  

Протягом тривалого часу за період роботи осіб на посадах, стаж роботи 

певної тривалості на яких давав право для призначення спеціальної пенсії 

(наприклад, науковці, державні службовці) утримання із заробітної плати таких 

осіб внеску на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування 

відбувалось у більших розмірах, аніж у інших працівників. Скасовуючи 

спеціальні пенсії законодавець не врахував дані обставини та не передбачив 

адекватної компенсації, що також не відповідає принципу правомірних 

(законних) очікувань. 

Підпункт 2.2. пункту 2 мотивувальної частини Рішення Першого Сенату 

від 05.06.2019 №3-р(І)2019 визначає, що неодмінним елементом принципу 

верховенства права є юридична визначеність, яка вимагає від законодавця 

чіткості, зрозумілості, однозначності правових норм, їх передбачуваності 

(прогонозованості) для забезпечення стабільного правового становища 

людини; юридична визначеність дає можливість учасникам суспільних 

відносин бути впевненими у своїх легітимних очікуваннях 

(legitimateexpectations), зокрема у тому, що набуте ними на підставі чинного 

законодавства право буде реалізоване. Юридичною визначеністю 

обумовлюється втілення легітимних очікувань, тобто досягнення бажаного 

результату шляхом вчинення правомірних дій з огляду на заздалегідь 

передбачені ймовірні наслідки. 

Зрозуміло, що розвиток відносин, зміна фінансового стану у державі на 

певному етапі її розвитку зумовлює необхідність у перегляді умов пенсійного 

забезпечення. Але, при цьому слід враховувати, що у осіб є легітимні 

очікування отримати пенсійне забезпечення відповідно до «обіцяних» 

державою умов у відповідному періоді. При зміні умов необхідно передбачати 

компенсаційні заходи. Наприклад, якщо вносяться зміни до законодавства про 

скасування права на пенсійне забезпечення науково-педагогічного працівника 

за спеціальним законом, то слід врахувати, що на час набрання чинності даних 

змін, є науково-педагогічні працівники, які пропрацювали на посадах, час 

роботи на яких зараховується до спеціального стажу, від … і до…років та ще 

не досягли пенсійного віку і мали легітимні очікування щодо свого пенсійного 

забезпечення за спеціальним законодавством. 

Ця обставина не повинна стримувати законодавця у скасуванні такого 

виду пенсійного забезпечення для осіб, які ще не працюють на таких посадах, 

але в майбутньому планують займатися науково-педагогічною діяльністю, але 

зобов’язує передбачити компенсацію у пенсійному забезпеченні осіб, які вже 

напрацювали спеціальний стаж певної тривалості (наприклад, застосування у 

підвищеному розмірівеличини оцінки одного року страхового стажу за період 
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спеціального стажу, врахування в формулі розрахунку пенсії особливостей 

розміру заробітної плати за період роботи на науково-педагогічних посадах, 

щоб у підсумку розмір пенсійного забезпечення враховував спеціальний стаж 

пропорційно його тривалості до скасування норми, яка передбачала спеціальне 

пенсійне забезпечення. 
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ПЕНСІЙНІ ВИПЛАТИ ЯК ОБ’ЄКТ ПРАВА ВЛАСНОСТІ У 

ПРАКТИЦІ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СУДУ З ПРАВ ЛЮДИНИ 

 

За Конституцією Україна проголошена соціальною державою, а у розділі 

ІІ чітко сказано про те, що громадяни мають право на соціальний захист, який 

включає право на забезпечення їх у разі повної, часткової або тимчасової 

втрати працездатності, втрати годувальника, безробіття з незалежних від них 


